

庙堂高耸，人间戏场  
**《北京法源寺》**  
 你看懂了吗



### 有人觉得不好看，有人觉得很好看

去年底北京首演一片热评、本月初上海四场一票难求的话剧《北京法源寺》终于来了宁波。宁波大剧院的工作人员却很奇怪，为什么在上海有钱也买不到票的《北京法源寺》在宁波却迟迟卖不动，从昨晚剧场的上座率看，只有八成左右，远不及同一个导演田沁鑫的明星版《四世同堂》在甬上演时热闹。

的确，《北京法源寺》是有门槛的。大量议论文式的论辩台词、密集的用典、文白相间的对话，讲述的又是戊戌变法这个教科书上冷峻而惨烈的故事。如果跟不上导演的节奏，很容易在剧场昏昏欲睡。而这些并不影响《北京法源寺》成为宁波年度舞台最值得看的一部话剧。

在田沁鑫的戏里，戊戌变法的重要人物都拥有“上帝视角”，他们站在全局视点去反观自己在历史中的处境，也清楚知道后世对自己的评价。

谭嗣同上场便说“我死的时候是1898年，我的灵就停在这儿”，看得人寒毛直立。晚清变法的年代，是一个智慧翻腾人才辈出的时代，每个人都有治国理政、挽救危亡、江山万代的理想。贾一平饰演的谭嗣同在台上始终微笑，他知道，自己的命运就是“殉”，变法是需要流血的。康有为在台上慷慨陈词、义愤填膺，但举止看起来却像个小丑。奚美娟饰演的慈禧颠覆了传统对慈禧误国殃民的判断，成为一个说话有条有理、温和慈祥的帝国母亲，她自省“我对国

### 台词诗意又现代，音乐通俗有巧思

由田沁鑫亲自改写的台词又是诗性的，这种诗性一定程度上消解了纯议论的乏味。全剧最惊心动魄的要属“谭嗣同夜访法华寺”一场。这场戏采用了戏曲中的一桌二椅。夜幕下，谭嗣同从黑暗中现身，“天干物燥，小心火烛。清明朗月，飞沙走石却迷了眼睛。破军、贪狼星出北方。乌云中，獠牙乍现。半空中，怪鸟长鸣”。那边厢，袁世凯脱下一身军装皮，“一到夜里，人烟散去，百年前开膛破肚的腥臭气还是扑鼻而来。白天，人浮于事。夜晚，鬼也拜佛”。评书式的念白奇诡，字字惊心，落地有声。一场阴谋在不动声色中酝酿。

同时，台词也是跳脱、现代的。学京剧出身的田沁鑫很熟悉丑角的插科打诨在戏剧中的调剂作用。于是康有为见到他心心念念的光绪时说出了如下台词，康：“我的长相让您失望了？”光绪：

该剧今晚在宁波大剧院还有一场。

### “八爷”郑嘉颖 来甬为新片造势 明年工作重点在内地

本报讯（记者 庞锦燕）2011年的古装剧《步步惊心》，让“八爷”郑嘉颖一炮而红，也为他敲开了内地市场大门。昨天，导演张坚庭携主演郑嘉颖、小小彬现身新开业的宁波UME国际影城海店，为新片《贫穷富爸爸》造势宣传。郑嘉颖透露自己与TVB合约即将到期，明年将把工作重点放在内地，“希望今后能拍各种不同类型的作品”。

穿着橙色卫衣的郑嘉颖昨天一亮相，便引起轰动，人群中不断有人大喊“八爷最帅”，郑嘉颖全程微笑着和粉丝互动。在《贫穷富爸爸》中，还未结婚生子的郑嘉颖饰演假装穷光蛋的富豪爸爸，这是他第一次拍摄以父子情为主题的电影。郑嘉颖透露，开始演爸爸的时候自己略微有一些尴尬，就跟剧中父子一开始的关系一样，随着电影的拍摄，“父子”俩越来越默契。他大赞童星小小彬演技专业，并感叹与其对戏很容易被抢镜：“他就像大人，记性很好，对白从来不会念错，感情的爆发都掌握得很好。很多时候是我自己要求多对戏。”

问起饰演爸爸的感受，郑嘉颖思考了一会儿说：“这部电影是一部很接地气很有社会意义的电影，自己以后（当了爸爸）也会注意这种与孩子感情的培养，不能忽略掉陪伴的重要性。”



郑嘉颖(左)和小小彬

郑嘉颖和小小彬经过拍戏的磨合，默契度很高。有人问小小彬更喜欢穷爸爸还是富爸爸？小小彬机智地回答：“我喜欢有爱的富爸爸”。接着郑嘉颖就被问到是否考虑认小小彬做干儿子，他冲小小彬做个鬼脸，表示需要考虑。

因为之前与TVB的合约未满，郑嘉颖在《步步惊心》之后在内地拍戏甚少。不过他表示，明年就会把工作重点放在内地，目前已经谈好一个真人秀，之后还会陆续接拍电视剧。“今年合约就满了，明年可能不用经常回香港工作，可以长期在内地了。”他想交出更多让观众印象深刻的作品，“希望能拍更多不同类型的作品，演员要不断地自我挑战，不能让一个角色成为永远的符号。”

### 天一讲堂本周讲“画与道”

本报讯（通讯员 洪敏）11月12日14:00，宁波画院特聘画家龚著剑将做客市图书馆天一讲堂，主讲《境·象——寻道者说》，感兴趣的读者可前往市图书馆一楼服务台领取免费入

场券。

龚著剑是中国美术家协会会员、宁波大红鹰学院副教授，擅长油画，其绘画作品多次参加全国美展，不少作品获省市美展奖项。

## 超市、电影院首签入驻

约10万平方综合体 火线聚集中

55m<sup>2</sup>旺铺 层高6.2米 均价1.8万元

存1万 享88折，优享客户卡抢办中！

联丰路车流滚滚 / 大社区人潮滚滚 / 综合体商机滚滚

抢铺 热线 8805 5555 展示中心地址：联丰中路和学院路交叉口

本广告所示文字、效果图等仅作示意，不构成合同内容，最终以商品房买卖合同的书面形式为准。预售证号：甬房预售字（2014）第054号。（2016）甬007号（本价格一图多套）

浙海商业广场

